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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr und des 
Ausschuss für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt des Vogelsbergkreises am 27. 
September 2006 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:19 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Lothar Bott (FW)    
stellv. Ausschussvorsitzende Nadine Pleil (CDU)    
    
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
    
Kreistagsabgeordneter Joachim Kübel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Peter Popplow (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Wilhelm Hoch (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Günter Schönfeld (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Joachim Rudolf Hannig (SPD)    
 
entschuldigt: 
Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Dr. Jan Gerhard (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
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Der Kreistagsvorsitzende 
und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 

   

Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene) 
 

   

entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp FW)    
    

 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
 

 
 
 
 
 

  

Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    

entschuldigt: 

Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
 Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)       

 
Die Mitglieder der Verwaltung: 
 
Herr Mütze, Herr Rausch, Amt für den ländlichen Raum 
Frau Huber, Amt für Controlling, Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Euler, Parlamentsbüro 
 
Ausschussvorsitzender Bott eröffnet die gemeinsame Sitzung der Fachausschüsse und stellt 
die form- und fristgerechte Landung fest. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung und Beschlussfassung der 

Stellungnahme zum Regionalplan Mittelhessen; 
hier: Entwurf zur Anhörung 2006 

 
Landrat Marx ruft in Erinnerung, dass sich der Kreisausschuss am 7. September 2006 mit 
dem Entwurf des Regionalplans befasst hat und den Ausschussmitgliedern empfiehlt, aus 
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dem von der Verwaltung vorgelegten Diskussionspapier die Antragsziffern 1 – 4, 6 – 12, 14 – 
20, 22 und 23 zu beschließen. 
 
Ausschussvorsitzender Bott erläutert, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen die bereits in 
der Sitzung am 7. September 2006 vorgelegten Anträge überarbeitet hat. Die Neufassung 
dieser Anträge hat die Verwaltung zu Beginn der Sitzung an alle Sitzungsteilnehmer verteilt. 
Verteilt wurden von der Verwaltung auch 6 Anträge der FW-Fraktion. Die Anträge der SPD-
Fraktion liegen den Ausschussmitgliedern bereits vor.  
 
Eingegangen sind außerdem zwei weitere Anträge von Städten und Gemeinden: 1 Antrag 
der Städte und Gemeinden Grebenhain, Schotten, Mücke, Feldatal, Schwalmtal, Kirtorf und 
Ulrichstein zu Planansatz Nr. 7.2. „Windenergienutzung“ und 1 Antrag der Gemeinde 
Feldatal betr. Ziff. 7.2.2.-1 „Energiedienstleistungen – Windenergienutzungen“. Beide 
Anträge wurden von der Verwaltung an alle Sitzungsteilnehmer verteilt.  
 
Stellvertretende Amtsleiterin Frau Huber teilt mit, dass auch seitens der Gemeinde 
Wartenberg ein Unterstützungswunsch an die Kreisverwaltung herangetragen worden ist. Es 
handelt sich hierbei um unterschiedliche Einschätzungen der Bevölkerungsprognosen 
seitens des Regierungspräsidiums und der Gemeinde Wartenberg, die ebenfalls im 
Ausschuss behandelt werden sollen. 
 
Landrat Marx empfiehlt dem Ausschuss, die Anträge der Kommunen nicht abzustimmen. Die 
Kommunen als Träger öffentlicher Belange hätten gegenüber dem Regierungspräsidenten 
Gießen ein eigenständiges Antragsrecht. Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser unterstützt die 
Auffassung des Landrats.  
 
Ausschussvorsitzender Bott widerspricht und unterstreicht, dass durch die Befassung des 
Ausschusses mit den von den vorgenannten Städten und Gemeinden vorgelegten Anträgen 
und deren positiver Beschlussfassung die Position dieser Städte und Gemeinden gegenüber 
der Regionalversammlung gestärkt würde. 
 
Ausschussvorsitzender Bott schlägt vor, in der nächsten gemeinsamen Sitzung der beiden 
Fachausschüsse am 18. Oktober 2006 die vorliegenden Anträge in der Reihenfolge der 
Antragsziffern in der Seitenfolge des Entwurfs des Regionalplans zu beraten und 
abzustimmen. 
 
Für die Beschlussempfehlung des Kreisausschusses zeichnet sich eine breite Zustimmung 
ab. Deshalb wird angeregt, die Kreisausschussbeschlussempfehlung bereits zur 
Abstimmung zu stellen. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser beantragt für die Mitglieder der CDU eine 10-minütige 
Sitzungsunterbrechung. Nach der Sitzungsunterbrechung erklärt Kreistagsabgeordneter Dr. 
Heuser für die CDU-Fraktion Zustimmung zum vorgeschlagenen Abstimmungsverfahren. 
 
Ausschussvorsitzender Bott und Ausschussvorsitzender Boss lassen über die 
Beschlussempfehlung des Kreisausschusses nach Ausschüssen getrennt abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Die im Verwaltungsentwurf aufgeführten Antragsziffern 1 – 4, 6 – 12, 14 – 20, 22 und 23 
werden in die Stellungnahme des Vogelsbergkreises zum Regionalplanentwurf 2006 
eingearbeitet. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ausschuss für Bau, Wirtschaftsförderung und Verkehr: einstimmig 
Ausschuss für Landwirtschaft, Forsten und Naturschutz: einstimmig 
 
Im weiteren Verlauf der gemeinsamen Sitzung der Fachausschüsse werden die von den 
Fraktionen von SPD, Bündnis 90/Die Grünen und FW vorgelegten Anträge erläutert.  
 
Ausschussvorsitzender Bott übergibt für die Dauer seiner Begründung der FW-Anträge die 
Sitzungsleitung an Ausschussvorsitzenden Boss. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Ornik spricht einen Pressebericht der VHS in der Alsfelder 
Allgemeinen Zeitung an und fragt, ob es rechtlich zulässig sei, dass die VHS Werbung 
mache für ein Software-Unternehmen aus Koblenz. Landrat Marx sagt zu, die Angelegenheit 
zu prüfen. 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für Bau, 
Wirtschaftsförderung und Verkehr 

 Die Protokollführerin 

    
 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt 

  

 
 
 


